

PRONUNCIAMIENTO N° 340-2023/OSCE-DGR

Entidad : Congreso de la República

Referencia : Concurso Público N° 3-2023-CR, convocado para la contratación del “*Servicio de cobertura de pólizas de Seguro de Vida Ley y Seguro Grupal Combinado Vida y Accidentes Personales para el Congreso de la República*”

1. ANTECEDENTES

Mediante el Formulario de Solicitud de Emisión de Pronunciamiento, recibido el 9 de agosto de 2023¹, el presidente del Comité de Selección a cargo del procedimiento de selección de la referencia, remitió al Organismo Supervisor de las Contrataciones del Estado (OSCE), la solicitud de elevación de cuestionamientos al pliego absolutorio de consultas y observaciones e integración de Bases, presentada por el participante “**MAPFRE PERÚ COMPAÑÍA DE SEGUROS Y REASEGUROS**”; en cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 21 de la Ley N° 30225, Ley de Contrataciones del Estado, en adelante la “Ley”, y el artículo 72 de su Reglamento, aprobado por el Decreto Supremo N° 344-2018-EF, y sus modificatorias, en adelante el “Reglamento”.

Cabe indicar que, en la emisión del presente pronunciamiento se empleó la información remitida por la Entidad, mediante la Mesa de Partes de este Organismo Técnico Especializado, la cual tiene carácter de declaración jurada.

Al respecto, en la emisión del presente pronunciamiento se utilizó el orden establecido por el comité de selección en el pliego absolutorio; y los temas materia de cuestionamiento del mencionado participante, conforme al siguiente detalle:

- **Cuestionamiento Único:** Respecto a la absolución de la consulta y/u observación N° 33, referida a la “*Forma de pago*”.

2. CUESTIONAMIENTOS

Cuestionamiento Único:

Respecto de la forma de pago

El participante “**MAPFRE PERÚ COMPAÑÍA DE SEGUROS Y REASEGUROS**”, cuestionó la absolución de la consulta y/u observación N° 33; toda vez que, según refiere:

¹ Trámite Documentario N° 2023-24987912-LIMA

“(…) Efectuamos este cuestionamiento, debido a que normalmente, todo contrato, inclusive los que se celebran con el Estado sobre relaciones patrimoniales, debe guardar paridad jurídica, lo que significa tener equivalencia entre las prestaciones de una parte y las contraprestaciones de la otra; al igual que una paridad jurídica en cuanto a la igualdad de posibilidades para tener la tutela de leyes y normas legales destinadas a proteger sus derechos.

En lo que se refiere a la equivalencia de las prestaciones y contraprestaciones pactadas originalmente en el contrato, la protección legal consiste en que, en caso de producirse un desequilibrio significativo entre ellas, la parte perjudicada puede recurrir a la vía jurisdiccional a fin de que se aplique el principio rebus sic stantibus. Los derechos y obligaciones deben tener el mismo equilibrio en la parte inicial de ejecución contractual y hasta su culminación.

Esta figura jurídica se denomina en el Código Civil: Excesiva onerosidad de la prestación y se rige por los artículos 1440 y siguientes.

Bajo estos principios en los contratos celebrados en moneda extranjera el artículo 1235 del Código, prescribe que las partes pueden acordar que el monto de ella sea referido a índices de reajuste económico que fija el Banco Central de Reserva del Perú a otras monedas o mercancías a fin de mantener dicho monto a valor constante y que el pago de estas deudas se efectuará en moneda nacional, en monto equivalente al valor de referencia al día de vencimiento de la obligación.

Eso mismo, en forma sintetizada, lo expresa el artículo 1237 de Código acotado.

Éstos artículos admiten la posibilidad de que exista un pacto entre las partes respecto al pago de la deuda contraída en moneda extranjera, pero esta se halla referida a que el acreedor de una deuda en moneda extranjera no acepte que se le pague en moneda nacional y exija que se cancele únicamente del modo previsto en el contrato.

De ahí que la conducta de la parte contractual, constituida por una Entidad Estatal, deudora de un pago en moneda extranjera que exija como condición en un proceso de selección congelar el tipo de cambio a un determinado día, distinto al que rige el vencimiento de la obligación o el día en que se verifique el pago, venga a originar una ruptura del principio de equivalencia de las prestaciones y contraprestaciones, perjudicando al acreedor.

Actuar de ese modo viene a configurarse en un perjuicio para el acreedor, debido a las fluctuaciones del tipo de cambio aún en lugares con economía de relativa estabilidad monetaria, por lo que es violatorio del inciso i) del artículo 2 de la ley 30225 que consagra el principio de equidad: (...).

El postor tiene una estructura de costos, en la cual, básicamente, se encuentra como un factor determinante, el reaseguro, así como otras variables que se pagan en dólares. El equilibrio económico es un principio trascendental en la ejecución de cualquier tipo de contrato.

En consecuencia, el tipo de cambio a utilizarse es el previsto en los artículos 1235 y 1237 del Código Civil. Deberá tenerse en cuenta también que ya el OSCE se ha pronunciado en sentido positivo y coincidente con nuestra posición, como consta en el Pronunciamiento 1006/2016 del 21 de diciembre de 2016.

Por lo expuesto solicitamos se sirvan acoger este cuestionamiento teniendo en cuenta la normatividad legal citada." (El subrayado y resaltado es agregado)

Pronunciamiento

Al respecto, de la revisión del Pliego Absolutorio de consultas y/u observaciones, se aprecia que mediante la consulta y/u observación N° 33, el participante **"MAPFRE PERÚ COMPAÑÍA DE SEGUROS Y REASEGUROS"**, solicitó lo siguiente:

<i>Consultas y/u observaciones</i>	<i>Absoluciones</i>
<p>Consulta: Nro. 33 "FORMA DE PAGO (ITEM 2) <i>Observamos que en las bases señalan que el comprobante de pago será girado en dólares (US\$) pero pagado en soles (S/) al tipo de cambio promedio ponderado venta del día de absolución de consultas/observaciones e integración de bases.</i></p> <p><i>En efecto, las pólizas que se encuentren en dólares deberán ser facturadas en dólares americanos debido a que si ustedes solicitan pólizas en dólares (y eso es lo correcto, porque las pólizas son de carácter internacional) no es procedente pagar las primas en soles sin precisar el tipo de cambio o congelando el mismo puesto que ello aparte de no ser lógico, contraría el orden monetario y cambiario vigente en el Perú y que se expresan en el art. 1237 del Código Civil y la Resolución cambiaria expedida por el BCR que lo complementa. Sin embargo el pago podrá efectuarse en soles, de acuerdo al tipo de cambio vigente a la fecha de pago tal como lo dispone el art. 1237 del Código Civil.</i></p> <p><i>Art. 1237.- Pueden concertarse obligaciones en moneda extranjera no prohibidas por leyes especiales. Salvo pacto en contrario, el pago de una deuda en moneda extranjera puede hacerse en moneda nacional al tipo de cambio de venta del día y lugar del vencimiento de la obligación. En el caso a que se refiere el párrafo anterior, si no hubiera mediado pacto en contrario en lo referido a la moneda de pago y el deudor retardara el pago, el acreedor puede exigir, a su elección, que el pago en moneda nacional se haga al tipo de cambio de venta en la fecha de vencimiento de la obligación, o al que rija el día del pago.</i></p> <p><i>Sírvase por tanto, ACOGER nuestra observación y confirmar que las facturas de las pólizas emitidas en dólares, se girarán en dicha moneda y el pago se realizará en soles al tipo de cambio oficial venta de la SBS de la fecha en que se realice el pago de la factura."</i></p>	<p>Análisis respecto de la consulta u observación: <i>"No se acoge la observación. Se ha establecido en las bases un tipo de cambio fijo para la ejecución del pago, ya que la Entidad se verá imposibilitada de pagar un importe mayor en soles de lo contratado.</i></p> <p><i>Por tal razón se estableció que, el comprobante de pago será girado en dólares (US\$) pero pagado en soles (S/) al tipo de cambio promedio ponderado venta del día de absolución de consultas/observaciones e integración de bases."</i></p>

En virtud del aspecto cuestionado, con ocasión del requerimiento de información, mediante la notificación electrónica de fecha 11 de agosto de 2023 y su reiterativo, la Entidad remitió el Informe N° 234-2023-AS-DRRHH-DGA/CR, recibido en fecha 17 de agosto de 2023²; mediante el cual la Entidad señaló lo siguiente:

² Mediante Trámite Documentario N° 2023-25012084-LIMA.

“El Congreso de la República es una entidad pública que cuenta con programa presupuestal del cual se registrará para la ejecución de sus gastos en función a sus compromisos contractuales.

Los compromisos de pago respecto a los servicios de pólizas de seguros de la entidad se realizan en función a la oferta económica del postor ganador.

Según la condición del pago del servicio requerido bajo el Ítem N° 2: Póliza de Seguro Grupal combinado Vida y Accidentes Personales, ésta sería realizada en cuatro (04) cuotas iguales consecutivas, sin considerar intereses y en moneda nacional, por lo que a fin de que los pagos sean ejecutados de manera adecuada, fue necesario establecer una fecha fija que permitiera que los importes de pago correspondan a los importes comprometidos.

Respecto a la determinación de la fecha: “...tipo de cambio promedio ponderado venta del día de absolución de consultas/observaciones e integración de bases”, se consideró esta fecha a fin de que se permitiera a los postores contar con tiempo oportuno para elaboración y presentación de su oferta.

Es preciso manifestar que, esta forma de pago empleado en los Términos de Referencia del Concurso Público N° 3-2023-CR tiene como precedente las bases integradas del procedimiento de selección: CONCURSO PÚBLICO N° 006-2022-CR-1 – Contratación de Servicio de Póliza de Seguros Vida Ley y Seguro Grupal Combinado (Vida Ley y Accidentes personales), del cual se derivó el contrato actualmente vigente.

*En este último procedimiento se estableció un T.C. fijo para el pago de la contraprestación,
(...)
(...)*

De lo antes descrito, se advierte que existe pluralidad de proveedores que pueden adherirse al tipo de cambio requerido.
(...)

Al ser facultad de las partes acordar un tipo de cambio en particular, si para el momento de la oferta económica se considera un tipo de cambio específico, se requiere que éste se mantenga para el momento de la ejecución de los pagos a fin de que no se vea afectado el monto contractual, lo que ocurriría de emplearse un tipo de cambio distinto. El sistema de contratación del ítem 2 es bajo la modalidad suma alzada, por lo que la institución no debe exponerse a la posibilidad de que el pago total exceda al monto contractual. Adicionalmente a ello, debe tenerse en consideración que la oferta se presenta en Soles.

El Área de Seguros considera que la búsqueda de la equidad está dirigido al sentido de justicia para ambas partes, por lo que, encuentra justo que se pague el monto adjudicado.

(...)”. (El subrayado y resaltado es agregado)

Adicionalmente, con ocasión del requerimiento de información, mediante la notificación electrónica de fecha 11 de agosto de 2023 y su reiterativo, la Entidad remitió el Oficio N° 437-2023-AAJ-OLCC-OM-CR, recibido en fecha 17 de agosto de 2023³; mediante el cual se señaló lo siguiente:

³ Mediante Trámite Documentario N° 2023-25012084-LIMA.

“El Artículo IX del Título Preliminar del Código Civil, aprobado por Decreto Legislativo N° 295, establece lo siguiente: “Las disposiciones del Código Civil se aplican supletoriamente a las relaciones y situaciones jurídicas reguladas por otras leyes, siempre que no sean incompatibles con su naturaleza”. En consecuencia, dado que las relaciones contractuales del Estado peruano tienen su regulación propia en la Ley de Contrataciones del Estado, corresponde aplicar el Código Civil de manera supletoria, en cuanto resulte pertinente.

Para el sistema de contratación de suma alzada tal como lo establece el literal a) del artículo 35 del Reglamento de la Ley N° 30225: “El postor formula su oferta por un monto fijo integral y por un determinado plazo de ejecución, para cumplir con su requerimiento.”

Sobre lo manifestado por MAPFRE PERÚ COMPAÑÍA DE SEGUROS Y REASEGUROS, respecto a establecer que el tipo de cambio se rija al momento en que se realice el pago de la factura, configuraría una variación del monto contractual, lo cual desnaturizaría el sistema de contratación de suma alzada. Dicho congelamiento tiene como finalidad que los postores tengan certeza para presentar sus propuestas en soles.

Se debe considerar que para este tipo de contrataciones se requiere contar con recursos presupuestales que garanticen el cumplimiento efectivo del íntegro de la prestación.

Se debe reiterar que el tipo de cambio señalado por el área usuaria de acuerdo al enunciado, esto es, el congelamiento del tipo de cambio, permitirá a la Entidad cumplir con el respectivo pago, en la oportunidad señalada en las bases y por el monto establecido en el correspondiente contrato.

La Entidad no solo suscribe el contrato respectivo, sino además emite órdenes de servicio que vinculan el monto del contrato a las obligaciones asumidas, por lo que, de no establecer el tipo de cambio de acuerdo al enunciado, generaría incertidumbre e inconvenientes en materia presupuestal, que podrían afectar el cumplimiento de obligaciones por parte de la entidad para el devengado y girado del pago.

El sistema de contratación es bajo la modalidad de suma alzada, por lo que la Entidad no puede ser expuesta a pagar un monto mayor al adjudicado. Del mismo modo, el tipo de cambio, no podría ser el de la fecha del pago de la obligación (pago de las facturas), dado que sería fluctuante configurando una variación del monto contractual, lo cual desnaturizaría el sistema de contratación de suma alzada.

Cabe señalar que, el OSCE en diversas opiniones, ha señalado que la ejecución contractual en compras públicas puede ser regulada – supletoriamente – por disposiciones del Código Civil, siempre que exista ausencia de regulación sobre dicho aspecto y estas resulten compatibles.

El artículo 1237 del Código Civil establece que: “puede concertarse obligaciones en moneda extranjera no prohibida por leyes especiales. Salvo pacto en contrario, el pago de una deuda en moneda extranjera puede hacerse en moneda nacional al tipo de cambio de venta del día y lugar del vencimiento de la obligación. En el caso a que se refiere el párrafo anterior, si no hubiera mediado pacto en contrario en lo referido a la moneda de pago (...)”.

*En ese contexto, **el Código Civil dispone el “tipo de cambio” que deberá utilizarse para la***

cancelación de obligaciones en moneda extranjera – usualmente en dólares -; siendo que, otorga la facultad a las partes, en virtud de la autonomía de la voluntad, acordar un tipo de cambio en particular.

En consecuencia, esta Asesoría considera legalmente procedente la posición adoptada por el área usuaria de la contratación, en este caso, el Área de Seguros, (...).” (El subrayado y resaltado es agregado)

Previamente, al análisis del fondo del asunto, es pertinente aclarar que los pronunciamientos que emite esta Dirección se encuentran referidos a procedimientos de selección con diferentes alcances y particularidades, siendo que cada documento es independiente de los demás y no resulta vinculante para otros supuestos; asimismo, corresponde acotar que las disposiciones consignadas en los referidos documentos se realizan en función al análisis integral de la información proporcionada por las Entidades, con ocasión del trámite de solicitud de elevación, razón por la cual no resultaría factible pretender vincular situaciones que, aunque parezcan devenir de actuaciones similares, responderían a un análisis y a supuestos distintos.

Ahora bien, en atención al aspecto cuestionado, corresponde señalar lo siguiente:

- Al respecto, cabe señalar que, el OSCE en diversas Opiniones⁴ ha señalado que la ejecución contractual en compras públicas puede ser regulada – supletoriamente- por disposiciones del Código Civil, siempre que exista ausencia de regulación sobre dicho aspecto y estas resulten compatibles.

Así, el artículo 1237 del Código Civil establece que “puede concertarse obligaciones en moneda extranjera no prohibida por leyes especiales. Salvo pacto en contrario, el pago de una deuda en moneda extranjera puede hacerse en moneda nacional al tipo de cambio de venta del día y lugar del vencimiento de la obligación. En el caso a que se refiere el párrafo anterior, si no hubiera mediado pacto en contrario en lo referido a la moneda de pago (...)” (El subrayado es nuestro).

En ese sentido, corresponde señalar que, el Código Civil dispone el “tipo de cambio” que deberá utilizarse para la cancelación de obligaciones en moneda extranjera –usualmente en dólares-; siendo que, otorga facultad a las partes acordar un tipo de cambio en particular.

Dicho lo anterior, es conveniente indicar que, el artículo 138 del Reglamento establece que el “contrato” –en compras públicas- está conformado por las Bases (incluye los términos de referencia), la oferta ganadora y los documentos derivados del procedimiento que establezcan obligaciones a las partes; siendo que, las reglas del procedimiento –

⁴ Según la Opinión N° 30-2018/DTN, “(...) ante la ausencia de regulación de algún hecho o situación en la normativa de contrataciones del Estado que se ocupa de la ejecución contractual, será necesario recurrir, supletoriamente, a las disposiciones del Código Civil que resulten compatible (...)” (El subrayado es nuestro).

inicialmente- son planteadas por las Entidades, correspondiendo a los postores presentar consultas y/u observaciones y/o adherirse a dichas reglas, las cuales podrían incluir el “tipo de cambio”.

- De otro lado, cabe aclarar que, tanto del contenido del artículo 16 de la Ley, como del artículo 29 del Reglamento, se desprenden las facultades exclusivas que posee el Área Usuaria de la Entidad, para poder elaborar y modificar los presentes términos de referencia; siendo – por tanto – la única responsable de que los mismos sean adecuados y que se asegure la calidad técnica para la finalidad pública que se estaría persiguiendo.

Asimismo, es preciso señalar que, la normativa de las compras públicas, a través de la Opinión N° 002-2020/DTN, indicó que, el área usuaria es la dependencia que cuenta con los conocimientos técnicos necesarios para definir las características técnicas de los bienes, servicios y obras que se habrán de contratar.

- De lo anterior, se puede colegir que, ante la formulación de la consulta y/u observación N° 33, realizada por el participante “MAPFRE PERÚ CIA DE SEGUROS Y REASEGUROS S.A.”; el Área Usuaria de la Entidad, habría empleado la competencia que le establece la normativa, al no acoger las modificaciones solicitadas y señalar que las facturas emitidas en dólares americanos serán pagadas según *“el tipo de cambio promedio ponderado venta del día de la absolución de consultas/observaciones e integración de bases”*.
- Adicionalmente, con mayor análisis del caso, mediante el Informe N° 234-2023-AS-DRRHH-DGA/CR y el Oficio N° 437-2023-AAJ-OLCC-OM-CR, la Entidad, bajo su responsabilidad, ha adoptado la decisión de ratificar su posición de mantener el referido tipo de cambio.
- Por su parte, cabe señalar que, de la revisión del numeral 4.2 del Formato de Resumen Ejecutivo, la Entidad ha declarado la existencia de pluralidad de proveedores con capacidad de atender el requerimiento.

En ese sentido, considerando lo señalado en los párrafos precedentes, y en la medida que la pretensión del recurrente estaría orientada a que la Entidad, deje sin efecto lo absuelto y modifique el tipo de cambio a emplearse en la forma de pago; este Organismo Técnico Especializado ha decidido **NO ACOGER** el presente cuestionamiento.

Finalmente, cabe precisar que, de conformidad con el artículo 9 de la Ley, los funcionarios y servidores que intervienen en el proceso de contratación encargados de elaborar el requerimiento, indagación de mercado, el pliego absolutorio y el **informe técnico**, así como la atención de los pedidos de información requeridos, en virtud a la emisión del presente pronunciamiento, con independencia del régimen jurídico que los vincule a la Entidad, **son responsables de la información que obra en los actuados para la adecuada realización de la contratación.**

3. ASPECTOS REVISADOS DE OFICIO

Si bien el procesamiento de la solicitud de pronunciamiento, por norma, versa sobre las supuestas irregularidades en la absolución de consultas y/u observaciones, a pedido de parte, y no representa la convalidación de ningún extremo de las Bases, este Organismo Técnico Especializado ha visto por conveniente hacer indicaciones puntuales a partir de la revisión de oficio, según el siguiente detalle:

3.1. Respetto de la colegiatura y habilitación del personal

De la revisión del numeral 1.8 previsto en el Capítulo I de la Sección Específica de las Bases Integradas no definitivas, se aprecia lo siguiente:

1.8. PLAZO DE PRESTACIÓN DEL SERVICIO

Los servicios materia de la presente convocatoria se prestarán en el plazo de trescientos sesenta y seis (366) días calendario, contados a partir de la fecha de culminación del contrato vigente: las 12:00 horas del 01 de septiembre de 2023.

El inicio y fin de la vigencia que indicará la póliza será en función al plazo de ejecución del servicio, considerado que regirá a partir de las 12:00 horas del 01 de septiembre de 2023 y finalizará a las 12:00 del 01 de septiembre de 2024.

Asimismo, de la revisión del acápite 9 previsto en el numeral 3.1 del Capítulo III de la Sección Específica de las Bases Integradas no definitivas, se aprecia lo siguiente:

9. PLAZO DE EJECUCIÓN DEL SERVICIO

El plazo de ejecución es de trescientos sesenta y seis (366) días calendario, contados a partir de la fecha de culminación del contrato vigente: las 12:00 horas del 01 de septiembre de 2023.

El inicio y fin de la vigencia que indicará la póliza será en función al plazo de ejecución del servicio, considerado que regirá a partir de las 12:00 horas del 01 de septiembre de 2023 y finalizará a las 12:00 del 01 de septiembre de 2024.

De los extremos citados de las Bases Integradas no definitivas, se advierte que, la Entidad dispuso consignar inicialmente en el requerimiento, una fecha determinada para el inicio y fin del plazo de ejecución del servicio; sin embargo, considerando que, a la fecha, el cumplimiento de dicho plazo no sería realizable, debido a las continuas prórrogas en la absolución de las consultas y/u observaciones formuladas, así como a los plazos legales establecidos hasta la suscripción del contrato, resultaría necesario ajustar dicho extremo del requerimiento, a fin de que sea realizable.

Es así que, con ocasión del requerimiento de información, mediante la notificación electrónica de fecha 11 de agosto de 2023 y su reiterativo, la Entidad remitió el Informe N° 237-2023-AS-DRRHH-DGA/CR, recibido en fecha 17 de agosto de 2023⁵; mediante el cual señaló lo siguiente:

“(…)

⁵ Mediante Trámite Documentario N° 2023-25012084-LIMA.

En ese sentido, ésta área considera pertinente acoger la sugerencia realizada por el OSCE, y se adecue las Bases Integradas en el siguiente extremo:

- **En el numeral 1.8 del capítulo I:**

1.8. PLAZO DE PRESTACIÓN DEL SERVICIO

El plazo de ejecución es de trescientos sesenta y seis (366) días calendario, contados a partir de las 12:00 horas del mismo día de culminación del contrato vigente, lo cual será comunicado por la Entidad.

El inicio y fin de la vigencia que indicará las pólizas será en función al plazo de ejecución del servicio, considerando que regirá a partir de las 12:00 horas del día que fuere el inicio y finalizará a las 12:00 del día que culmina dicho plazo.

- **En el acápite 9 del numeral 3.1 del capítulo III:**

9. PLAZO DE EJECUCIÓN DEL SERVICIO

El plazo de ejecución es de trescientos sesenta y seis (366) días calendario, contados a partir de las 12:00 horas del mismo día de culminación del contrato vigente, lo cual será comunicado por la Entidad.

El inicio y fin de la vigencia que indicará las pólizas será en función al plazo de ejecución del servicio, considerando que regirá a partir de las 12:00 horas del día que fuere el inicio y finalizará a las 12:00 del día que culmina dicho plazo.

Cabe señalar que **esta adecuación realizada en el plazo de ejecución del servicio, no afecta en ningún otro extremo las obligaciones establecidas en los Términos de Referencia** para la ejecución de la prestación.

(...)”. (El subrayado y resaltado es agregado)

En tal sentido, considerando lo expresado en el presente extremo, y atendiendo a la integración definitiva de las Bases, se deberá implementar lo siguiente:

- **Se adecuará** el numeral 1.8 previsto en el Capítulo I, correspondiente a la Sección Específica de las Bases Integradas Definitivas, conforme a lo siguiente:

1.8. PLAZO DE PRESTACIÓN DEL SERVICIO

~~Los servicios materia de la presente convocatoria se prestarán en el plazo~~ El plazo de ejecución es de trescientos sesenta y seis (366) días calendario, contados a partir de ~~la fecha de culminación del contrato vigente;~~ las 12:00 horas del ~~01 de septiembre de 2023~~ mismo día de culminación del contrato vigente, lo cual será comunicado por la Entidad.

El inicio y fin de la vigencia que indicará la póliza será en función al plazo de ejecución del servicio, considerado que regirá a partir de las 12:00 horas del ~~01 de septiembre de 2023~~ día que fuere el inicio y finalizará a las 12:00 del ~~día que culmine dicho plazo.~~ ~~01 de septiembre de 2024.~~

(...)

- **Se adecuará** el acápite 9 previsto en el numeral 3.1 previsto en el Capítulo III, correspondiente a la Sección Específica de las Bases Integradas Definitivas, conforme a lo siguiente:

9. PLAZO DE EJECUCIÓN DEL SERVICIO

El plazo de ejecución es de trescientos sesenta y seis (366) días calendario, contados a partir de ~~la fecha de culminación del contrato vigente:~~ las 12:00 horas del ~~01 de septiembre de 2023~~ mismo día de culminación del contrato vigente, lo cual será comunicado por la Entidad.

El inicio y fin de la vigencia que indicará la póliza será en función al plazo de ejecución del servicio, considerado que regirá a partir de las 12:00 horas del ~~01 de septiembre de 2023~~ día que fuere el inicio y finalizará a las 12:00 del día que culmine dicho plazo. ~~01 de septiembre de 2024.~~

(...)

Cabe señalar que, **se deberá dejar sin efecto** todos los extremos de las Bases y el Pliego, que se opongan a lo dispuesto en la presente disposición.

4. CONCLUSIONES

En virtud de lo expuesto, este Organismo Técnico Especializado ha dispuesto:

- 4.1. Se procederá a la integración definitiva de las Bases a través del SEACE, en atención a lo establecido en el artículo 72 del Reglamento.
- 4.2. Es preciso indicar que, contra el pronunciamiento emitido por el OSCE, no cabe interposición de recurso administrativo alguno, siendo de obligatorio cumplimiento para la Entidad y los proveedores que participan en el procedimiento de selección.

Adicionalmente, cabe señalar que, las disposiciones vertidas en el pliego absolutorio que generen aclaraciones, modificaciones o precisiones, priman sobre los aspectos relacionados con las Bases Integradas, salvo aquellos que fueron materia del presente pronunciamiento

- 4.3. Una vez emitido el pronunciamiento y registrada la integración de Bases definitivas por el OSCE, corresponderá al comité de selección modificar en el cronograma del procedimiento, las fechas del registro de participantes, presentación de ofertas y otorgamiento de la buena pro, teniendo en cuenta que, entre la integración de Bases y la presentación de propuestas no podrá mediar menos de siete (7) días hábiles, computados a partir del día siguiente de la publicación de las Bases Integradas en el SEACE, conforme a lo dispuesto en el artículo 70 del Reglamento.

- 4.4.** Finalmente, se recuerda al Titular de la Entidad, que el presente pronunciamiento no convalida extremo alguno del procedimiento de selección.

Jesús María, 22 de agosto de 2023

Códigos:6.1

Supervisado por: Miguel Elías Bravo Mendoza.